

# 水稻高产种植与病虫害防控技术系统性建议分析

罗 曦

在水稻种植过程中,病虫害是影响水稻产量和品质的首要因素,所以为了实现高产的目的,首先就要做好水稻的病虫害防控工作,通过做好种植技术与病虫害防控技术来提升水稻的产量,对于保证粮食安全以及社会稳定同样具有重要意义。基于此,本文将从水稻高产种植技术以及常见病虫害防控两个方面入手展开分析,希望能够为广大种植农户和种植大户提供一些系统性的种植建议。

水稻若要达到高产目的,一方面要重视水稻的种植技术,做好选种、种子处理以及水肥管理等几个方面的工作,同时还需要应对各类病虫害,病虫害已经成为影响各类农作物品质和产量的主要因素,所以种植农户和种植大户要尤其重视。无论是水稻种植还是病虫害的防控均离不开科学的技术支持,基于此,种植农户和种植大户要通过学习各类高产种植技术做好水稻的栽培工作,进而达到高产目的。

## 一、水稻高产种植中存在的问题分析

当前在水稻种植过程中仍然存在较多的技术性问题,这些问题将会对水稻的产量和品质产生严重影响:

首先,种植农户和种植大户的观念比较陈旧。当前从事水稻种植农户和种植大户存在种植知识储备量不足的情况,虽然其从事水稻种植的时间较长,但是使用种植技术过于传统。目前众多高新技术已经开始应用到水稻种植当中,由于学习能力有限,很多种植农户和种植大户无法掌握这些技术,如针对病虫害防控工作,当前已经出现生物防控和物理防控技术,而一些种植农户和种植大户仍然沿用着化学防控技术,长期如此,病原体已经产生抗药性,且还会引发残留问题,这一问题最终会影响到水稻的产量和品质。

其次,种植农户和种植大户尚未意识到选种的重要性。目前市场中水稻品种较多,因此在选种过程中就需要综合考虑,而一些种植农户和种植大户在选种过程中仍然将高产品种作为选种的主要依据,直接忽视了品种的抗逆性、抗病虫害能力以及适应能力,且还存在盲目选择外地水稻品种的现象,最终所选的品种无法适应本地的生长环境,自然也就无法达到高产目标。

再次,忽视病虫害防控工作。一些种植农户和种植大户只有在出现病虫害后才开始进行防治,在日常管理过程中比较忽视防控工作,一旦出现大规模的病虫害时,势必会对水稻的产量造

成影响。

最后,盲目使用化肥和农药。化肥是水稻种植过程中的重要生产资料,科学的使用肥料能够满足水稻各个生长阶段对于养分的需求,同样科学使用农药能够有效地降低病虫害对水稻的影响,实际应用过程中存在盲目用肥、用药的现象,这不仅无法发挥化肥农药应有的作用,还会引发一系列问题,如病虫害抗药性增强、烧苗以及农药残留等等。

## 二、水稻高产种植技术研究

### 1、做好选种工作

水稻选种所要考虑的因素较多:

首先,种植农户和种植大户要因地制宜根据种植地区的实际情况进行选种,综合考虑种植地区的温度、光照、降水、地温、土壤肥力、土壤含水率以及病虫害发生规律等展开选种工作,如一些地区稻瘟病等病害频发,所以要选择抗病虫害能力较强的品种进行种植;在一些地区容易出现低温冻害,则应当选择抗寒能力较强的品种进行种植;在土质肥沃,栽培水平高、自流灌溉区应选择耐肥抗倒伏品种;若种植地区灌溉水源不足且降水比较少,则应当首选耐旱品种进行种植。

其次,种植农户和种植大户还应当以水稻栽培模式科学选择种子,现阶段水稻的常见栽培模式有苗床旱育苗以及钵体育苗两种,但是若选择使用超稀植栽培模式,为了提升种植土地的利用效率,则应当选择大穗型的水稻进行种植,同时综合考虑水稻的分蘖能力以及抗病虫害能力等等。

再次,若选择晚熟品种,则一定要确定水稻的成熟期内是否会出现极端天气,如暴雨、旱灾或者虫害等等,通常情况下要慎重选择超早熟或者超晚熟的水稻品种。

最后,在选种过程中要以市场为导向,随着人民生活水平的提升,人们对于稻米质量的要求越来越严格,虽然优质大米的价格较高,但是在市场上仍然供不应求,所以种植农户和种植大户在选种过程中要参考市场,确保所选品种迎合市场需求。

此外,一定要选择带有三证的购买渠道,即种子销售许可证、种子质量合格证以及经营执照三证,防止购买到假冒伪劣的水稻种子。

### 2、水稻种子处理

做好水稻种子处理同样能够影响到水稻的产量,能够有效

地消除水稻种子表皮携带的细菌、病毒以及虫卵,并控制危险性病害传入土壤当中,研究表明通过种子消毒还可以防止水稻叶枯病、立枯病以及稻瘟病等等,常见的水稻种子处理技术主要包括以下三种:

首先,高温晒种,一些病原体对于高温比较敏感,通过高温晒种能够有效地杀死种子表皮中的病原体,同时高温晒种还能够提升水稻的发芽率,在水稻浸种前应当选择晴朗的天气下晒种 2h 左右,而后挑选出干瘪、虫蛀以及不饱满的种子,这能够有效地提升种子抗病虫害能力和发芽率。

其次,使用药剂对种子进行消毒,在消毒前使用清水浸泡水稻种子 10h 左右,浸泡完成后使用 45%咪鲜胺 3000-4000 倍液再次浸泡种子 8h 左右,药剂浸种完成后使用清水清洗干净,清洗后就可以进行催芽工作。

最后,也可以使用其他药剂进行浸种消毒,在浸泡完成后使用 500 倍的强氯精或 50%消菌灵 1000 倍液中浸泡 8-10h,捞出后用清水洗净催芽即可。

### 3. 做好施肥工作

#### ① 水稻所需肥料

通过科学的施肥策略能够有效地提升水稻的产量,通常情况下水稻可以分为秧苗期、分蘖期、拔节孕穗期以及成熟期几个阶段,且各个时期水稻对于肥料的需求量和种类也存在很大的差异,通常每生产 500kg 的水稻(带稻草),水稻需要吸收氮元素 7-16kg、磷元素 4-8kg 以及钾元素 10-25kg。水稻对于每类营养元素的需求峰值也存在很大的差异:首先,在水稻整个生长过程中对于氮元素的吸收与需求量存在两个峰值:第一是在水稻的分蘖期;第二是在插秧后第 8 周左右。此时若氮元素供应量不足,则会引起水稻分蘖能力不足。其次,水稻在生长过程中对于磷元素的需求要远低于氮元素,其中以幼苗期和分蘖期对磷元素的需求量最大,通常情况下在插秧后的第 3 周左右水稻对磷元素的需求量达到峰值。最后,水稻生长过程中对于钾元素的需求量最大,所以种植农户和种植大户要适当提升钾肥的用量。从以上分析来看,水稻对于钾元素的需求量最高,其次是氮和磷,但是为了达到高产的目的,在种植过程中还需要使用一些微量元素,如硅元素是水稻生长过程中必不可少的四大元素,硅元素同样在水稻种植中发挥着不可替代的作用,如二氧化硅是水稻茎叶的重要组成成分,且株体内硅酸的含量甚至要高于氮磷元素数十倍,在生长过程中,若硅元素的含量不足,水稻就会出现茎秆纤细、叶片向下垂放以及抽穗延迟的现象,且稻瘟病的发生与缺乏硅元素同样存在密切联系,尤其是在偏酸性或者冷浸田中需要补充适量的硅元素。通常水稻在进入分蘖和抽穗期间对

于硅元素的需求量最大,此时水稻对于硅肥的吸收效率最强,与其他肥料相比较,硅肥可以在施用底肥时使用,而后在水稻的分蘖期时再次补充硅肥。

#### ② 水稻施肥原则

第一,应当平衡施用各类肥料,以水稻各生长阶段的需求量为依据,并综合考虑土壤肥沃情况确定肥料肥量,在施肥过程中通常以有机肥和无机肥、基肥与追肥相结合的方式展开施肥。

第二,一些种植农户和种植大户在种植前会使用大量的农家肥,但这些肥料不能直接施用到土壤中,而是需要充分的腐熟和发酵,通过高温催肥能够杀死农家肥中的杂草种子、微生物以及病原体等等。在施肥过程中严禁施用工业肥料或者城市垃圾制作的肥料,同时也不能使用未达到无害化指标的农家肥料。

第三,在肥料选择过程中应当选择高品质的复合肥或者专用肥料,且肥料必须达到肥料质量标准中的相关要求,为了达到高产目的,尽量使用专用型的复合肥或者微生物菌肥。

#### ③ 水稻施肥技术分析

在水稻施肥过程中,应当重视施用基肥,分蘖肥要尽早施用,且巧用穗肥以及补施粒肥,在施肥过程中兼顾氮、磷、钾、硅四类肥料的用量,通常可以以氮肥为确定值,以氮肥为标准适当地调整其他三种肥料的使用量。在施肥过程中每公顷施用尿素 225-300kg,并依据土壤肥力确定氮肥的用量,通常情况下氮肥与磷、钾肥之间的比例为 1:0.5:0.3。在施肥过程中要控制肥料用量,投入过多会产生烧苗现象,而投入过少则会由于土壤缺乏肥力导致低产。在施肥过程中按照有机肥为主、化肥为辅的原则施足底肥,农家肥中除了水稻生长必要的氮、磷、钾外,还含有钠、镁以及硫等多种微量元素,因此可以将农家肥作为基肥进行使用,此种肥料具有提升土壤通透性以及改善土壤结构特性。在苗床土配置过程中,应当以 10-15kg/hm<sup>2</sup> 的标准进行调配,还应当加入促进水稻秧苗生长的营养剂,如壮秧营养剂用量为 0.125kg/hm<sup>2</sup>,同时在苗床土中还应当加入菌肥,苗床土的酸碱值应当控制在 4.5-5.5 之间。

早种水稻育秧过程中的温度比较低,肥料的分解速度比较慢,所以种植农户和种植大户可以适当地提升肥料的用量,同时提升使用肥料中氮肥的用量,而晚稻种植过程中由于温度较好且水稻对于肥料的吸收效率较高,所以可以适当地降低肥料用量,并提升肥料中磷、钾类的比重,在肥料中钾元素能够直接作用于水稻的根部,所以在水稻移栽后可以适当地使用钾肥提升根部活力,基肥应当以充分腐熟的农家肥为主,并配合施用硫酸铵以及磷酸钾等肥料。

在水稻的返青期、分蘖期以及幼穗分化期还应当做好补肥

工作,补肥可以以农家肥为主,配合施用氮、磷、钾类肥料,水稻的追肥可以以氮肥为主,配合施用尿素以及硫酸铵等等,硫酸铵中的氮元素容易被土壤吸附,所以不会导致肥料的浪费,且在追肥后不宜大规模地浇水,防止肥料中的养分丢失。

### 三、病虫害防控工作分析

#### 1、水稻纹枯病

纹枯病是水稻中最为常见的疫病之一,纹枯病主要会对水稻的叶鞘和叶片造成影响,如叶片染病后会出现云纹状,且叶片最边缘的区域会出现褪色的情况。在防控过程中首先应当选用抗病品种,由于纹枯病与浇水存在密切联系,所以不能通过大水漫灌的方式进行浇水,此外,提升水稻植株的长势,控制种植密度以及提升土壤的通透性等均能够有效地防治纹枯病。水稻分蘖后期是纹枯病的高发期,可以使用苯甲·丙环唑或者已唑醇等药剂进行治疗,孕穗期也是纹枯病的高发期,这时出现病害可以使用30%苯甲·丙环唑乳油2400-3000倍液进行喷洒治疗。

#### 2、稻瘟病

稻瘟病在水稻的各个生长时期均存在发病可能,苗期发病后被称为苗瘟,苗瘟常发生在三叶前,染病水稻苗会存在直接枯死的可能;叶瘟染病叶中央为灰白色,最边缘通常为褐色或者出现霉层。节瘟主要发生在水稻抽穗后,主要表现为水稻节变黑,且容易出现坏死现象,染病水稻非常容易出现折断的现象;水稻的稻穗也容易受到稻瘟病的影响,主要表现为边缘出现褐色,且中间部位出现灰白色的病斑。稻瘟病可以通过选择抗病品种进行防控,若出现稻瘟病频发现象,则应当施足底肥、尽早进行追肥,在施肥过程中可以增加磷、钾类肥料的用量,此外通过科学确定种植密度以及提升土壤的通透性也能够防止稻瘟病。若出现染病水稻,可以使用硫磺·三环唑或者三环唑进行治疗,稻瘟病重灾区则需要多次防治。

#### 3、水稻白叶枯

水稻在整个生育期间均会受到白叶枯病的影响,其中以苗期以及分蘖期危害最为严重,水稻的各个部位均存在染病的可能,其中以叶片染病几率和危害性最强。通常情况下,水稻的染病部位会出现黄绿色的斑点,在出现降水后染病部位出现乳白色的小点且会脱落。分蘖期染病后会出现枯心苗的现象,严重时会导致水稻死亡。在防控过程中,首先要强化水肥管理,尤其是在梅雨季节时可以适当地提升磷、钾类肥料的用量,施足底肥或者适当的烤田也能够防止水稻白叶枯。若出现染病水稻,可以使用叶枯唑或者氯溴异氰尿酸进行防治。

#### 4、稻飞虱

稻飞虱是水稻种植中的主要虫害,这种害虫能够随着气流

和大风进行迁移,所以对于水稻的危害非常大。稻飞虱的幼虫和成虫都会对水稻造成危害,受害时水稻会出现叶片发黄甚至枯死现象,在水稻种植过程中可以使用噻虫嗪、吡蚜酮以及烯啶虫胺进行防治。此外,由于稻飞虱主要活跃于水稻的基部,所以对受害水稻进行定点喷药。

### 四、水稻优质高产栽培技术推广路径探讨

#### 1、增强水稻栽培技术推广意识

水稻是云南地区主导农作物之一,各级政府部门应充分意识到水稻优质高产栽培技术推广的重要性和必要性,将推广工作提上重要议程,认真做好组织领导工作,成立专门的推广机构,统筹做好指导工作,落实责任机制,确保各级部门、人员彼此之间的责任、任务明晰化,避免在推广工作中出现职能交叉、职能缺失以及相互推诿扯皮的行为和现象,保证推广工作顺利有序进行。

#### 2、健全并完善基层推广网点

水稻优质高产栽培技术推广中,基层网点发挥着重要的作用,因此要重视对基层推广网点的建立和完善,将基层网点的价值作用最大化,大力扶持当地水稻种植大户发展,从水稻优质高产栽培技术应用角度出发,提升水稻种植大户的示范作用,促使更多农民参与到水稻优质高产栽培技术的推广应用。推广实践中,应遵循因地制宜的原则,结合基层水稻种植大户分布状况落实技术推广、指导工作,解决水稻栽培技术难点,逐步扩大水稻优质高产栽培技术应用范围,让更多的农户从中受益。

综上所述,在水稻种植过程中若要提升水稻的产量,种植农户和种植大户就要从种植管理与病虫害防控等方面展开,在种植过程中选种以及施肥是影响产量的关键环节,除此之外种植农户和种植大户还要做好育苗、播种以及灌溉等方面,只有统筹管理各项种植工作,才能够保证水稻种植的最终产量。

(作者单位:666409 云南省普洱市景谷县民乐镇农业综合服务中心)

